

烽火里的信仰之光

董博琦 孙留馨



在全国各地的档案馆中,珍藏着许多抗战烈士的家书。写下这些家书时,他们均身处那仿佛没有尽头的长夜,不知道当胜利到来之时,自己是活着还是已死去。

他们将信仰的火种揣在心间,落于信笺,给家人亲朋,给亿万万受苦受难的同胞带来光明和温暖。

“赴汤蹈刃,死不旋踵”

“因而第二次发颜(炎)内面又化脓,前天又作第三次的开刀,到今天止又是四日未眠……”

1943年初夏,在抗击日寇的一场恶战之后,身负重伤的冀南第七军分区政治委员兼第七地委书记肖永智给妻子魏敏写下一封家书,直言自己“在以共产党员的精神在克服着敌人给予我的痛苦”。

“为着革命的事业流鲜血是每个真正革命战士的天职,革命的胜利没有无数的战士为着他英勇无比的,胜利的取得是不可能的……”字里行间,尽是这位钢铁战士的铮铮铁骨。

数月后,部队在山东清平县陈官营(今属山东临清市)遭日军突袭,肖永智在突围时英勇牺牲,时年

28岁。

长生口战斗、神头岭战斗、响堂铺战斗、晋东南反“九路围攻”、百团大战、冀南地区反“扫荡”作战……这些战役的前线阵地上,都曾有过他刚毅的身影。

在残酷的战火中,他书写对信仰的执着——

“一个真正的革命战士,如果他没有‘赴汤蹈刃,死不旋踵’的崇高牺牲精神,也孰不能为一个好的战士,因为革命绝不是快意高谈,而是伟大艰苦的实际行动。”

“我自信也是同路人的一个”

1937年秋风萧瑟的时节,国民革命军陆军第41军122师参谋长赵渭滨,在山西太原的一个小房间里给刚考上学上的长子写下一封家书。

他在信中记叙了一路走来红军同百姓的鱼水情深,坚定地告诉孩子:“未来的成功,未来的抗战,恐怕还是要靠共产党吧!……我自信对于共产党,至少是同情的!就是列宁说的同路人,我自信也是同路人的一个!”

他对儿子的未来满怀希望:“在一个社会主义国家中能够当一个优

良的技师!能够在社会主义国家中服务!”

他对自己的未来也有冷静的预期:“我的安危,我自己晓得。这么多人都牺牲得,我又怕甚么?”

家书发出5个月,赵渭滨所在的师于山东滕县全军尽没,那是台儿庄战役的开始。

“能够在复兴民族恢复失地的工作上作最大的努力,最大的贡献!”这是赵渭滨在家书中对亲人的勉励,也是对后来者的期许。

“我在死前一分钟,都要为无产阶级工作”

“临捕时以手枪向敌射击,弹尽将枪埋藏后拼命北跑,敌有骑兵追上被捉。我高呼中华民族解放万岁,并向敌伪讲演……”在一封致胞兄的绝笔家书中,身处日伪监狱的中共地县县委宣传部副部长兼城关区委书记金方昌这样骄傲地讲述。

那年,他19岁。

在狱中,他被敌人砍掉一只胳膊,挖去一只眼睛。极端的痛苦中,他只觉得:“我在牢狱是向这些罪人工作着,我没有想过我再会活,也决不会活,我只有死。不过我在死前一分钟,都要为无产阶级工作。”

他在信中向哥哥提出两个遗愿:第一,是希望他们能坚决为无产阶级革命奋斗到最后胜利的时候;第二,是要求他们把弟弟、侄儿们都培养成无产阶级的革命战士。

第二天走出牢房前,金方昌蘸

着自己的血,在监狱的墙壁上写下了不屈的诗句——

“严刑利诱奈我何,颌首流泪非丈夫。”

山河铭记英烈不朽

1943年8月,在江苏省六合县,为保卫农民秋收,新四军连长程雄带领战士与日寇英勇作战,壮烈牺牲时,年仅24岁。

牺牲前,程雄曾在给父母的一封信中写道:“儿这次为了民族,为了阶级,为了可爱的家乡,为了骨肉相连的弟兄,求得生存和幸福,儿不得来信辞别双亲大人……”

1938年盛夏,“白衣战士”罗锦文在给弟弟的家书中这样剖白:“是为国家民族,是为了民族之生存,为全国土地之完整,为世界和平而来坚持抗战,所以是有意义的。”

辞去西安广仁医院副院长职务,罗锦文执意组织救护队到前线去。炮火中,他日以继夜,积劳成疾。

1939年10月12日,在为伤员赶做手术中途,罗锦文几次昏厥,醒来后又继续工作,最后终于昏倒在手术台边,抢救无效,以身殉职,时年25岁。

……

万里山河,无处不是抗战英烈以血肉筑起的长城。

信仰的火种穿越黑暗,照亮泛黄的家书,照亮祖国大地,揭示了一个民族“向死而生”的精神密码。

(新华社北京8月5日电)

清新的空气、洁净的水源、安全的土壤、宁静的社区……这些不仅是宜居环境的要素,也是人民健康的基石。

5日,国家疾控局联合多部门发布《健康中国行动—健康环境促进行动方案(2025—2030年)》,标志着在美丽中国建设中,我国以更优环境护航全民健康迈出新步伐。

环境与健康是密不可分的生命纽带——科学研究证明,环境质量深刻影响着国民健康水平。

垃圾分类处理与资源循环利用逐步优化,空气污染防治不断加强,环境卫生突发事件应急能力提升……近年来,我国健康环境建设取得显著成效。

然而,全球气候变化进一步加剧,带来新问题、新挑战。国家疾控局相关负责人指出,需进一步实施健康环境促进行动,营造宜居绿色安全的健康环境。

从家庭空调滤网的清洁维护,到社区健康驿站的贴心守护;从个人碳足迹的主动管理,到新污染物治理的科技攻坚;从农村饮用水安全的坚实保障,到应对气候变化的未雨绸缪——健康环境促进行动方案描绘的,是一幅将健康深深镌刻在绿水青山间的蓝图。

方案提出六大重点行动、16项具体举措——

关注天气预报信息,提高对极端天气气候事件的风险防范意识和能力;倡导“三减三健”,养成均衡饮食、适度运动、戒烟限酒、规律作息、充足睡眠等健康生活方式……居民环境健康素养提升与健康舒适居家环境促进两项行动,赋能个体与家庭,塑造健康生活的环境新起点。

完善社区垃圾分类管理,推进社区绿地、步道建设和维护;完善办公环境卫生基础设施,改善工作及作业环境、设备设施……友好社区环境建设与健康场所推进两项行动,让健康友好社区与场所成为健康生活的支撑。

推动绿色发展,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护和应对气候变化;推动多部门政策融合,健全环境健康监测调查、风险评估、预警发布和健康提示制度……优美生态环境建设与环境健康风险管理能力提升两项行动,为建设美丽中国打造综合平台。

方案不仅构建起“个人、社会、组织”治理全景图,还确定了到2030年要达成的两项结果性指标:居民饮用水水质达标情况持续改善;居民环境与健康素养水平达到25%及以上。

方案体现全新理念,凝聚合力——

当环境健康素养成为全民共识,绿色安全健康的环境成为普遍现实,必将为人民带来健康福祉的全面提升。

“方案按照‘坚持健康优先、关口前移,倡导绿色发展、综合治理,深化全民动员、社会共治’的行动策略,将健康环境理念融入各领域政策体系。”国家疾控局有关负责人介绍,健康环境促进行动方案,既是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,更是以人民为中心的发展思想在环境健康领域的温暖注脚。

据悉,为确保行动落地,国家疾控局将会同有关部门强化协同配合,加强宣传解读、组织实施。总结推广典型经验,推进健康环境建设。

为了今天国民的健康,也为了子孙后代的福祉,共建共享健康环境,中国正在行动。

(新华社北京8月5日电)

我国发布健康环境促进行动方案

全新理念!

新华社记者 顾天成 徐鹏航

中央宣传部、全国双拥办、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布“最美拥军人物”

新华社北京8月5日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述,大力弘扬爱我人民爱我军的社会风尚,在中国人民解放军建军98周年之际,中央宣传部、全国双拥办、退役军人事务部、中央军委政治工作部向社会公开发布“最美拥军人物”。

张志光、姚华亮、张国通、刘华

强、王友民、石进华、许灵、吐尔地·吾斯曼等8名同志和“拥军老阿妈”集体光荣入选。他们关心国防、热爱军队、尊崇军人,有的倾力推动展馆开课堂、弘扬革命传统和优良作风,有的动员社会力量服务退役军人和军属就业创业,有的积极践行文化拥军、科技拥军,有的情系爱国拥军事业、激励引导青年从军入

伍,有的用心用情投入拥军优属志愿服务……他们满腔热情为军人家属、退役军人和其他优抚对象排忧解难,大力支持部队建设改革和练兵备战,书写了新时代军民鱼水情深的动人篇章。

广大干部群众表示,人民军队爱人民、人民军队人民爱,要以“最美拥军人物”为榜样,更加自觉地弘

扬军爱民、民拥军的光荣传统,尊崇军人职业,尊重退役军人,维护优抚对象权益,主动为军人军属办实事、解难题,巩固发展坚如磐石的军政军民团结,更好服务国防和军队现代化建设。

据悉,2025年“最美拥军人物”发布仪式专题节目将于近期在中央广播电视总台播出。

金融活水润泽! 支持新型工业化有了“路线图”

新华社记者 任军 吴雨

加快推动新型工业化,离不开金融活水的润泽。

8月5日,中国人民银行等7部门发布《关于金融支持新型工业化的指导意见》,聚焦新型工业化重大战略任务需要,提出18条针对性支持举措。

意见明确了金融支持新型工业化的总体“时间表”:到2027年,支持制造业高端化、智能化、绿色化发展的金融体系基本成熟,服务适配性有效增强。制造业企业有效信贷需求得到充分满足,制造业企业发行债券的户数和规模持续增长,股权融资水平显著提升。

坚持分类施策、有扶有控,围绕推动产业加快迈向中高端,意见勾勒出清晰的“路线图”——

为支持制造业企业释放创新活力,意见提出优化金融政策工具,引入长期资金和发展耐心资本;为提

升产业链供应链韧性,意见提出强化重点企业金融服务;为支持加快建设现代化产业体系,意见提出优化传统制造业金融服务、提升科技金融质效、发挥绿色金融牵引作用、强化数字金融赋能、深化产业链金融服务;为支持产业合理布局,意见提出提升产业转移金融服务灵活性、特色产业金融服务专业性、跨境金融服务便利性……

“这些举措对照新型工业化的重点任务,坚持以产业需求牵引深化金融供给侧结构性改革,构建全覆盖、差异化、专业性金融服务体系,形成金融支持新型工业化的清晰路径。”北京理工大学经济学院教授侯成琪说。

近年来,金融体系不断优化资金供给结构,加大对新型工业化提供债券、股权等融资支持。

6月末,我国制造业中长期贷款余额同比增长8.7%,高于各项贷款增速。上半年,A股市场通过首次公开发行股票、增发和可转债的方式为工信领域企业募集资金1488亿元,同比增长51.6%。

在金融支持新型工业化实现总量增长的同时,企业对于金融服务的质效和适配性有着更高期待。

“意见不仅对支持新型工业化推出一系列举措,更在建立长效机制方面提供了思路,为新型工业化提供更加持续、精准、有效的支持。”侯成琪说。

更持续的支持,需要充沛而稳定的资金。意见提出,健全金融机构服务制造业的内部机制安排,单列制造业信贷计划,针对细分行业和企业发展阶段特点制定差异化授信政策。

更精准的支持,需要更专业的人才队伍。鼓励金融机构向产业园区派驻金融专员,招收引进具有先进制造业专业背景的人才……意见提出诸多举措,鼓励金融机构与产业部门双向培养科技产业金融复合型人才队伍。

更有效的支持,需要加强政策协同。意见提出建立完善跨部门协同推进、政策激励约束等机制,发挥结构性货币政策和宏观信贷政策引导作用,不断提升金融支持新型工业化的强度和精度。

推进新型工业化需要更优质的金融服务,更紧密的产融合作。随着意见部署的各项举措机制逐步落地,金融体系将以更高质量、更精准服务,支撑保障新型工业化建设,助力中国经济强筋壮骨。

(新华社北京8月5日电)

免费学前教育今年秋季学期起逐步推进

新华社记者 申铨 王鹏

免费学前教育,既牵动千家万户的关切,又承载国家未来发展的考量。

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》,5日对外公布。意见明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”,受到广泛关注。此前召开的国务院常务会议部署了逐步推行免费学前教育有关举措。此次国办印发的意见,进一步明确了逐步推行免费学前教育的相关具体安排。

“逐步推行免费学前教育,既是积极回应民生关切、降低家庭保育教育成本的重要举措,也是加快建设高质量教育体系的重要内容。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说,免费学前教育相关工作需要稳步推进,要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况,坚持尽力而为、量力而行,分步有序推进。

根据此次印发的意见,免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。

民办幼儿园也可享受“同等”减免水平。根据意见,对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可按相关规定继续在园儿童家庭收取。

在教育部科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成看来,此次印发的意见明确了学前一年免保育教育费相关政策,将从今年秋季学期开始实施。这有助于促进教育公平,也有助于降低相关家庭的学前教育支出,减轻家庭育儿成本,更好满足人民群众幼有所育、幼有优育。

逐步推行免费学前教育,做好资金保障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

“学前教育涉及千家万户,事关长远发展。”高丙成表示,意见还要求地方各级财政、教育部门要加强日常监控,强化资金保障和使用管理,及时足额拨付资金,“这有助于推动政策更好落地”。

(新华社北京8月5日电)



农历六月

农历六月,也称“荷月”。此时荷花绽放,亭亭净植,不染淤泥,不畏骤雨,是极具“节令之美”的象征。“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”宋代诗人杨万里描写荷花的诗句流传千古。古人以荷消暑,以荷入诗,以赏荷寻得心灵的宁静。

这是7月6日在昆明市大观公园拍摄的荷花。

(新华社发)

雪域高原上的人间奇迹

(上接第一版)嘎玛泽登从依法保障少数民族当家作主的权利等方面介绍了民族区域自治制度在西藏的实践并表示,民族区域自治制

度让各民族充分享有平等参与管理国家事务和自主管理本地区、本民族事务的权利,实现真正从“翻身作主”到“当家作主”的深刻转变。